Institut für Suchtprävention der Sucht- und Drogenkoordination Wien

Das Institut für Suchtprävention (ISP) ist die Landesfachstelle für Suchtprävention in Wien und das Kompetenzzentrum für suchtpräventive Aktivitäten. Aufgabe des ISP ist die Entwicklung, Koordination und Vernetzung der Suchtprävention in Wien. Dies geschieht durch Sensibilisierung für Suchtvorbeugung als gesamtgesellschaftliche Aufgabe. Konkret geht es um die Entwicklung von Pilot- und Modellprojekten, Vernetzung mit Institutionen und Fachkräften sowie die Weiterentwicklung und Sicherung der Qualität der bestehenden suchtpräventiven Angebote in Wien. 
Institut für Suchtprävention
Modecenterstr. 14/Block C/2. OG
1030 Wien

Tel.: +43 1 4000-87320

Fax: +43 1 4000-87328

E-Mail: isp@sd-wien.at 

isp.drogenhilfe.at

Angebote für Eltern 
Für Eltern und Erziehungsberechtigte bietet das ISP verschiedene Informationsmaterialien zu Suchtprävention und seit 2012 in Kooperation mit dem Verein Dialog auch einen Eltern-Workshop zum Thema „Familie & Neue Medien“ an:
· Der neue vierstündige Eltern-Workshop „Familie & Neue Medien“ bietet Eltern von Kindern zwischen 6 und 13 Jahren eine praktische Auseinandersetzung mit modernen Kommunikationstechnologien innerhalb der Familie. Eltern erfahren, wie sie mit ihren Kindern ins Gespräch kommen und Kinder suchtpräventiv im Umgang mit Neuen Medien unterstützen können, welche Konflikte dabei entstehen können und welche Lösungsmöglichkeiten es gibt. Die Teilnahme am Eltern-Workshop ist kostenfrei. Bitte vereinbaren Sie Termine nach Absprache. 
· Die Broschüre „Handy, Computer und Internet: Wie kann ich mein Kind gut begleiten?“ ist ein Wegweiser zur Suchtprävention für Eltern von Kindern zwischen 6 und 13 Jahren. Die Broschüre gibt kompakte Informationen über die Nutzung von Neuen Medien sowie deren Chancen, Risiken und Gefährdungen für Kinder. Eltern erfahren, was Sucht ist, wie Sucht entsteht, wie erste Anzeichen eines problematischen Verhaltens früh erkannt werden können und wo es professionelle Hilfe gibt. 

· Das Elternhandbuch „Wie schütze ich mein Kind vor Sucht“ ist ein Ratgeber zu Fragen, die das Thema Sucht und die Möglichkeiten der Suchtvorbeugung für Eltern betreffen. Die Adressbeilage „Dorthin können Sie sich wenden! Eine Auswahl an Beratungs- und Bildungseinrichtungen in Wien für Eltern und Erziehungsberechtigte“ ist eine spezifische Ergänzung zum Elternhandbuch. 
Kostenlose Bestellung der Broschüren unter: 

http://drogenhilfe.at/ueber-uns/suchtpraevention/informationsmaterialien/
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Angebote für Schulen  
Das ISP trägt mit einer Vielzahl von Angeboten, wie LehrerInnenweiterbildungen, Projekten für Schulklassen und Informationsmaterialien wesentlich dazu bei, dass an Wiener Schulen die passenden Maßnahmen zur Vorbeugung von Suchtproblematiken und problematischen Konsummustern gesetzt werden. Vor allem bei schulischen Programmen zur Lebens-kompetenzförderung werden auch Eltern miteinbezogen.

· Für Volksschulen bietet das ISP das Programm „Eigenständig werden“ an, das eine kostenlose LehrerInneneinschulung und begleitendes Material zur Verfügung stellt. Die Kinder lernen mit Hilfe von „Eigenständig werden“ Konflikte zu lösen, miteinander konstruktiv zu kommunizieren, mit Stress und Problemen umzugehen, eigene Bedürfnisse wahrzunehmen und eigenverantwortlich zu handeln. Diese Lebenskompetenzen ermöglichen einen angemessenen Umgang mit den Anforderungen des Alltags und schützen so vor einer Suchtentwicklung. Details finden Sie unter:  www.eigenstaendig.net

· Für die 10 bis14-Jährigen SchülerInnen bietet das Programm „PLUS“ zusätzlich zur Förderung von Lebenskompetenzen auch Information zu suchtspezifischen Themen, wie Alkohol, Nikotin, Neue Medien und Konsum. Unterrichtsmaterialien und begleitende Schulungen unterstützen LehrerInnen dabei, diese Themen mit den SchülerInnen sinnvoll umzusetzen.  Details finden Sie unter: http://drogenhilfe.at/ueber-uns/suchtpraevention/arbeitsbereiche
Inskription der beiden Programme über die Pädagogische Hochschule Wien unter: www.phwien.ac.at/.
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